## ПРОФЕССОР М. В. КОРАБЛЁВ: ОСНОВНЫЕ ВЕХИ ЖИЗНЕННОГО ПУТИ

## Козловский В.И.

Гродненский государственный медицинский университет

24 января 2023 года исполняется 100 лет со дня рождения первого заведующего кафедрой фармакологии Гродненского государственного медицинского университета — профессора Михаила Васильевича Кораблёва.

Михаил Васильевич родился 24 января 2023 года в д. Баркино Пошехонского района Ярославской области в крестьянской семье. После окончания сельской школы-семилетки в 1938 г. он поступил в фельдшерско-акушерскую школу в г. Рыбинске. Учился успешно, мечтал о поступлении в медицинский институт, однако его планы были прерваны начавшейся Великой Отечественной войной. В начале 1942 года, когда Михаилу исполнилось всего 19 лет, он обратился в военкомат с просьбой отправить его на фронт добровольцем. После непродолжительных подготовительных курсов он отправился на фронт в качестве военного фельдшера. М. В. Кораблёв участвовал в важнейших сражениях Великой Отечественной войны – Сталинградской битве и битве на Курской дуге, в освобождении Беларуси и Польши. Закончил войну в Германии в должности старшего фельдшера в воинском звании капитана. В боях был дважды ранен. Награждён рядом боевых наград, в частности орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги» (две), «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией». В наградном листе в связи с награждением М. В. Кораблёва орденом Красной Звезды написано: «Будучи в составе Донского фронта в трудных условиях боевой обстановки тов. Кораблёв вынес с поля боя 13 человек тяжело раненных бойцов и офицеров. При форсировании реки Десна, рискуя потерять свою жизнь, он вынес с поля боя, переправив их под огнём противника на левый берег, доставив в медсанбат, оказав первую медпомощь 7 человекам. 21.07.44 г., при налёте вражеской авиации были подожжены две автомашины, тяжело ранены 3 человека. Подвергаясь смертельной опасности, будучи раненым, он под непрерывным пулемётным огнём вынес тяжелораненого командира роты, оказав ему медицинскую помощь».

После демобилизации, в 1946 году, М. В. Кораблёв поступил в Ярославский медицинский институт, который с отличием окончил

в 1952 году. Затем он продолжил образование в аспирантуре при кафедре фармакологии Ярославского медицинского института. В 1954 году М. В. Кораблёв перевёлся в аспирантуру при Минском медицинском институте. Его научным руководителем был известный учёный-фармаколог, лауреат Государственной премии СССР профессор К. С. Шадурский. Тесные отношения между Ярославским и Минским медицинскими вузами были обусловлены тем, что в годы Великой Отечественной войны Минский медицинский институт был эвакуирован в Ярославль. В 1955 году М. В. Кораблёв успешно защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата медицинских наук. Тема диссертации «К поискам препаратов, действующих преимущественно на кровь и кроветворные органы».

После окончания аспирантуры с 1955 года М. В. Кораблёв работал ассистентом кафедры фармакологии Минского, а затем Воронежского медицинского института. 1 августа 1960 года он был назначен на должность заведующего кафедрой только что образованного Гродненского государственного медицинского института. На этой должности М. В. Кораблёв занимался плодотворной научной и педагогической деятельностью. Промежуточным итогом его научной работы стала диссертация на соискание учёной степени доктора медицинских наук «Фармакология и токсикология производных дитиокарбаминовой кислоты», которую он защитил 11 марта 1966 года в возрасте 43 лет. В 1967 г. М. В. Кораблёву присвоено учёное звание профессора.

Научная деятельность профессора М. В. Кораблёва отличалась новаторским подходом с акцентом на наиболее практически значимые направления. Так, в процессе работы над докторской диссертацией он разработал способ лечения отравлений производными дитиокарбаминовой кислоты, которые применяются в сельском хозяйстве в качестве фунгицидов. В дальнейшем М. В. Кораблёв занимался изучением одного из самых известных ныне производных дитиокарбаминовой кислоты – дисульфирама. В частности, он внёс существенный вклад в расшифровку механизмов его действия при лечении алкогольной зависимости. Ещё одно важное направление, которое было начато профессором М. В. Кораблёвым, – фармакология антигипоксических средств. Он был одним из пионеров в изучении этой группы лекарственных средств. Результаты, полученные коллективом М. В. Кораблёва, а также обзор результатов других исследователей представлены в монографии «Противогипоксические средства», которая была написана совместно с профессором П. И. Лукиенко и издана в 1976 году. Эта монография – одна из наиболее фундаментальных работ в данном направлении фармакологии. В частности, М. В. Кораблёв и П. И. Лукиенко впервые предложили классификацию антигипоксических средств. В последние годы жизни профессора М. В. Кораблёва под его руководством было начато изучение фармакологических свойств новых гетероциклических азотсодержащих соединений, в частности производных пиперидина и декагидрохинолина, синтезированных сотрудниками Института химических наук Казахской ССР (г. Алма-Ата). М. В. Кораблёв является автором более 130 научных публикаций, под его руководством подготовлены и защищены 12 кандидатских и 1 докторская диссертации.

Михаил Васильевич был блестящим педагогом. До сих пор помню его лекции, он был одним из лучших лекторов в вузе, умел заинтересовать аудиторию, обладал уникальной способностью простым и доступным для понимания языком объяснить сложные вещи. Уважительно относился ко всем студентам и в то же время старался максимально поощрять и выделять лучших из них, мотивируя к постоянному совершенствованию. Под руководством профессора М. В. Кораблёва изданы учебное пособие для лабораторных занятий по рецептуре и фармакологии, материалы для безмашинного программированного обучения (предтеча нынешних компьютерных тестов). Огромное внимание он уделял студенческой науке, понимая, что это главный способ привлечь студентов в большую науку.

М. В. Кораблёв активно занимался общественной работой. Долгое время являлся ученым секретарем Ученого совета института, членом правления Всесоюзного и членом президиума Белорусского научных обществ фармакологов. Также он возглавлял Гродненский областной Комитет Защиты Мира. Как ветеран войны М. В. Кораблёв много выступал с воспоминаниями о тяжёлом и героическом военном прошлом.

За свою плодотворную организаторскую, научную и педагогическую деятельность профессор М. В. Кораблёв был награждён Почетной грамотой Верховного Совета Белорусской ССР, значком «Отличник здравоохранения». В 1983 г. ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки БССР».

Профессор М. В. Кораблёв скоропостижно скончался 10 июня 1987 года практически на своём рабочем месте.

Михаила Васильевича Кораблёва отличали невероятные трудолюбие и целеустремлённость, незаурядные организаторские качества. Он был глубоко интеллигентным человеком, никогда не позволял себе грубого слова, неуважительного отношения к сотрудникам и студентам. Память об этом прекрасном человеке, замечательном учёном, педагоге и организаторе будет жить в наших сердцах.